

WORLD BANK GROUP

INTERNATIONAL BANK FOR RECONSTRUCTION AND DEVELOPMENT
INTERNATIONAL FINANCE CORPORATION
INTERNATIONAL DEVELOPMENT ASSOCIATION
INTERNATIONAL CENTRE FOR SETTLEMENT OF INVESTMENT DISPUTES
MULTILATERAL INVESTMENT GUARANTEE AGENCY

J

INTERNATIONAL MONETARY FUND

Press Release No. 7 (R)

September 24–25, 2005

Statement by the Hon. **ANDREI V. KOPYAKOV**,
Governor of the Bank for the **REPUBLIC OF BELARUS**,
at the Joint Annual Discussion

**Statement by the Hon. Andrei V. Kobayakov,
Governor of the Bank for the Republic of Belarus,
at the Joint Annual Discussion**

Уважаемый господин Председатель, господин Президент, господин Директор-распорядитель, коллеги-управляющие!

Человечество испокон веков стремится к налаживанию более эффективных общественных отношений, созданию такого механизма государственного устройства, который гарантировал бы каждому гражданину свободу выбора экономического и социального бытия.

Новые государства, возникшие на рубеже XX – XXI веков, естественно, хотят построить свои "счастливые дома". Одни копируют соседей, другие увлекаются модными теориями, третьи бегут под крыло сильных.

Ищет свою дорогу к процветанию и Беларусь. Результаты этих поисков вызывают все больший интерес, прежде всего в контексте последних событий, происходящих в мировом экономическом сообществе. Глобальные проблемы, связанные со всеобщей экономической рецессией, ростом цен на энергоносители, стагнацией ряда высокоразвитых стран, снижением во многих странах показателей ВВП, экономическими шоками в целом, негативно сказываются на мирохозяйственных связях и не способствуют развитию и укреплению торговых и социально-экономических отношений между государствами. Кроме того, ряд казался бы неэкономических факторов, таких как последствия природных катаклизмов, международный терроризм, социальные внутригосударственные конфликты, отрицательно влияют на экономические показатели стран и международные экономические отношения.

На протяжении вот уже почти десятилетия Республика Беларусь выступает как стабильное государство, укрепляя поэтапно свои экономические, социальные и политические позиции в мировом сообществе. Объясняется это сильной и эффективной властью, работающей на благо человека и не допускающей анархии, межнациональных и политических конфликтов. Важнейшей составляющей белорусской модели развития является сильная социальная политика, ориентированная в первую очередь на повышение благосостояния людей.

В последние годы все более актуальными становятся проблемы экономического спада промышленно-развитых стран. Устойчивые показатели опережения вывоза капитала над торговлей товарами и услугами снижают показатели ВВП. По темпам экономического роста Беларусь стабильно находится среди лидеров стран Европы и СНГ. По производству валового внутреннего продукта Беларусь первой среди постсоветских республик превзошла уровень 1990 года. Прирост ВВП в 2004 году составил 11 процентов, в первом полугодии 2005 г. – 8,9 процента к соответствующему периоду 2004 года (прогноз на 2005 год составляет 8,5 – 10 процентов).

Устойчиво и динамично развивается промышленность. Снижение энергоемкости ВВП за январь – май 2005 г. на 6,7 процента (прогноз на 2005 год – 6 процентов) на общем

фоне роста мировых цен на энергоносители, свидетельствует о том, что рост ВВП по-прежнему обеспечивается без существенного увеличения потребления топливно-энергетических ресурсов. Выросла рентабельность производства, уменьшилась доля убыточных предприятий.

В Республике Беларусь надежно работает денежно-кредитная сфера, что проявляется в стабильности белорусского рубля, постоянном снижении уровня инфляции, стабильном увеличении привлечения инвестиций в основной капитал.

Значительную роль в формировании инвестиционной инфраструктуры, рынков финансовых и страховых услуг играет географическое положение Беларуси, развитая промышленная и транспортная инфраструктура, растущий экспортный потенциал, научно-техническая база и достаточно квалифицированная рабочая сила. Укрепляются и торгово-экономические связи нашей страны. Беларусь поддерживает торговые отношения более чем со 150 странами мира.

Беларусь является европейским коммуникационным коридором, через который обеспечивается экспорт значительного количества российской продукции в страны – члены ЕС. Беларусь имеет достаточно развитую транспортную инфраструктуру, дальнейшее развитие которой предусмотрено программными документами Правительства республики.

Отмечается рост объема внешней торговли товарами и услугами. Прирост этого показателя составил в фактических ценах 11,1 процента к уровню января – мая 2004 г., в том числе экспорта – 19,3 процента, импорта – 3,2 процента.

Превышение темпов роста экспорта товаров и услуг над темпами роста импорта на 16,1 процентных пункта способствовало формированию в январе – мае 2005 г. положительного сальдо в торговле товарами и услугами в размере 698,6 млн. долларов США. При этом сальдо внешней торговли товарами составило 318,5 млн. долларов, услугами – 380,1 млн. долларов.

Особо хотелось бы отметить изменения в процессе реформирования собственности. За весь период приватизации с 1991 года по июль 2005 г. в республике реформировано свыше 4000 объектов государственной собственности с общей численностью работающих почти 1 млн. человек. Большинство объектов преобразовано в открытые акционерные общества.

В среднесрочной перспективе предусматривается усиление социальной ориентации развития страны. Программой социально-экономического развития Республики Беларусь на 2006 – 2010 годы предусмотрено дальнейшее повышение уровня и качества жизни населения на основе развития и эффективного использования человеческого потенциала, технического перевооружения и совершенствования структуры экономики, роста ее конкурентоспособности.

Это свидетельствует о том, что Беларусь выбрала верный путь развития, который позволяет нам занимать лидирующие позиции как в экономике, так и в социальной сфере. Не секрет, что республика сталкивается с определенными трудностями и проблемами в социально-экономической сфере. Ряд экономических и политических реформ проходит с низкой степенью интенсивности. Но, необходимо учитывать тот

факт, что экономика страны находится на переходном этапе своего развития. Правительство прикладывает все усилия для ускорения интеграции республики в мировое сообщество, укрепления мирохозяйственных связей. Эти процессы проходили бы более интенсивно, если бы у страны была более развернутая программа сотрудничества с фондом и банком.

За прошедшие годы между Беларусью и группой Всемирного банка подписан ряд важных документов, устанавливающих рамки сотрудничества, – Меморандумы о взаимопонимании (1994 и 1997 годы), Стратегии сотрудничества (1999 и 2002 годы) и кредитные соглашения по конкретным проектам.

Вместе с тем, как мы уже ранее отмечали, назрела необходимость серьезного пересмотра формата нашего сотрудничества с банком. Уроки прошлых лет диктуют необходимость более взвешенного и гибкого подхода к определению программы сотрудничества с учетом его меняющихся приоритетов и динамики макроэкономической ситуации в республике.

Правительство Беларуси при выработке своей экономической политики использует рекомендации экспертов Международного валютного фонда. В последние годы с учетом этих рекомендаций существенно ужесточена денежно-кредитная политика, осуществлена унификация обменного курса национальной валюты, уменьшены ограничения во внешней торговле, достигнут определенный прогресс в приватизации.

Работа с МВФ привела к конкретным результатам по совершенствованию системы сбора, составления и распространения статистической информации, выработке мероприятий, направленных на противодействие финансированию терроризма и легализации доходов, полученных незаконным путем.

В ближайшей перспективе сотрудничество с фондом по широкому спектру направлений технической помощи будет продолжено. В этой связи хотелось бы рассчитывать на более полное признание Фондом достигнутых Республикой Беларусь положительных результатов в проведении экономической политики и формировании на этой основе благоприятной информационной базы, необходимой для привлечения иностранных инвесторов, а также выразить надежду на то, что, несмотря на определенные трудности во взаимоотношениях, Международный валютный фонд будет принимать во внимание особенности социально-экономического развития Республики Беларусь и желание продолжать тесное сотрудничество.

В заключение хотелось бы высоко оценить работу властей города Вашингтона, руководства, сотрудников Международного валютного фонда и Всемирного банка, а также службы безопасности за прекрасную организацию ежегодных заседаний.